



ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 95 (363)

Суббота, 3 декабря 1966 года

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗА КОМУНИЗМ

Год издания 4-й

Цена 2 коп.

ТОРЖЕСТВО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

Через два дня, 5 декабря, советский народ будет праздновать День Конституции СССР, день торжества социалистической демократии.

День Конституции СССР в этом году празднуется особенно торжественно, с особым политическим и трудовым подъемом. Идет уже счет дня пятидесятилетия советского года. Этот знаменательный юбилейный год венчает собой полвека жизни нашего социалистического государства, полстолетия героической борьбы и великих побед. Годы, оставшиеся позади, полностью подтвердили правильность пути, по которому ведет советский народ Коммунистическая партия.

В эти дни наша страна отмечает и такое знаменательное историческое событие — 25-летие начала разгрома гитлеровских войск под Москвой. Уже двадцать второй год идет с тех пор, как советский народ, доблестные Вооруженные Силы нашей Родины под мудрым руководством Коммунистической партии разгромили фашистские полчища, вторгшиеся в нашу страну, и продолжают строить коммунистическое общество.

Наша демократия, на деле обеспечивая людям широкие права, воспитывает в каждом чувство долга перед обществом. Круг обязанностей советского человека не ограничен его должностью, служебным положением, профессией. Социализм развивает в человеке его главную профессию — гражданина. Потому все чаще и чаще трудающиеся нашей страны, не замыкаясь в рамках привычных дел, активно вторгаются в самые разносторонние области жизненной практики. Все богаче становятся общественные обязанности советских людей.

Новый мощный подъем народного хозяйства нашей Родины, создание условий для более полного удовлетворения материальных и культурных потребностей советских людей намечены Директивами XXIII съезда КПСС. Страна успешно решает задачи первого года пятилетки.

Политика партии, выражаясь интересы народа, пользуется безраздельной поддержкой советских людей. Народ нашей страны вдохновенно трудится над выполнением намеченной XXIII съездом КПСС программы дальнейшего подъема экономики и культуры.

Партия призывает народ ознаменовать пятидесятилетие Великого Октября новыми успехами в коммунистическом строительстве. И труженики нашей страны делом отвечают на этот призыв партии. В стране нарастает трудовой и политический подъем. Разгорается пламя социалистического перевоплощения.

Всенародная подготовка к пятидесятилетию Октября — это энергия, инициатива каждого советского человека, где бы он ни трудился. С большим приливом творческих сил идет наш народ навстречу славному юбилею Советской власти, чтобы ознаменовать его новыми победами великого дела коммунизма.

В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТАМ И АГИТАТОРАМ

Конституция СССР — главный всенародный праздник, честная День Конституции, сочные люди с глубоким удовлетворением видят реальные достоинства подлинного народовластия, подлинной социалистической демократии, рожденной Октябрьской революцией, которая подняла нации на пределе. В стране нарастают миллионы трудящихся, сотрудники высшей тип демократии. Коммунистическая партия СССР неуклонно проводит курс на укрепление и развитие советской демократии.

М. ПЕВЗНЕР,
зав. читальным залом.

МИТИНГ ПАМЯТИ ПОГИБШИХ ПОД МОСКОВЬЮ

ГК КПСС, исполнком городского Совета и ГК ВЛКСМ приглашают 4 декабря 1966 года жителей города Тулы на митинг, посвященный 25-летию разгрома гитлеровских войск под Москвой, который состоялся в братских могилах Большой Волги в память о погибших под Москвой.

На митинге выступит герой битвы под Москвой М. Алиев. Представители предприятий и организаций города возложат венки на могилы воинов, павших в боях за Советскую Родину.

Начало митинга в 10 часов.

В 11 часов, 4 декабря, в школе № 2 (Большая Волга) можно ознакомиться с краеведческим музеем боевой славы.

В ЧЕСТЬ ДНЯ КОНСТИТУЦИИ

Коллектив завода железобетонных изделий, выполняя социалистические обязательства, принятые в честь 50-летия Советской власти, имеет положительные результаты работы за истекшие 11 месяцев 1966 года.

Годовой план выпуска товарной продукции за 11 месяцев выполнен на 98,4 процента. Имея в резерве еще целый месяц работы, можно с уверенностью рапортовать в День Конституции, что годовой план заводом будет выполнен успешно.

Завод имеет значительный процент снижения себестоимости выпускаемой товарной продукции, что улучшило его финансовое положение. Доказательством этого

Дела строителей

В канун Дня Конституции проработка промстроительства (ст. прораб Е. С. Климовский) подготовило к сдаче два этажа Лаборатории вычислительной техники и автоматизации общей площадью 1300 м².

1 декабря государственная комиссия принимала этот объект. В акте сдачи комиссия записала ряд замечаний. Все недоделки строители обещали ликвидировать до 10 декабря.

На отделке лабораторного корпуса отлично потрудилась бригада маляров А. П. Марихина. Работая по аккордному наряду, бригада выполняла нормы на 150—170 процентов.

Сессии ученых советов

1 декабря под председательством вице-директора ОИЯИ профессора Анджела Хрыпкевича началась работа сессии Ученого совета по физике низких энергий.

На следующий день, 2 декабря, в Доме ученых открылась сессия Ученого совета по физике высоких энергий. Председательствующий вице-директор ОИЯИ профессор Иван Улегла сделал сообщение о кончине выдающегося советского физика директора Лаборатории высоких энергий академика В. И. Векслера. Члены Ученого совета почтили память В. И. Векслера минутой молчания.

Сессия приступила к работе.

Участник битвы под Москвой Илья Фомич Толщиков после Великой Отечественной войны несколько лет служил в рядах Советской Армии. Окончив там дивизионную партишколу, университет марксизма-ленинизма.

Демобилизовавшись из рядов Советской Армии, он активно трудится. В Дубне работает с 1959 года. Сейчас он является ходоректором в отделе новых методов ускорения, активно участвует в общественной жизни.

ГОДОВОЙ ПЛАН- ДОСРОЧНО

Сегодня коллектив орса заканчивает выполнение годового плана по торговле и общественному питанию.

Отрадно отметить, что, претворяя в жизнь решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, завод готовил все службы для перехода на новую систему планирования работы и экономического стимулирования.

Н. КАЛЯКИН.

СОБРАНИЕ ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА ОБЛАСТИ

29 ноября, в Большом Кремлевском дворце состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Московской области.

Собрание обсудило вопрос «О задачах работников промышленности, транспорта, сельского хозяйства и строительства Московской области по достойной встрече пятидесятилетия Великой Октябрьской социалистической революции».

С докладом выступил первый секретарь МК КПСС тов. Конотоп В. И. Затем состоялось обсуждение доклада.

Собрание единодушно одобрило социалистические обязательства в честь 50-летия Советской власти, принятые коллективами предприятий промышленности, транспорта, совхозов, колхозов, строек и на районных и городских собраниях партийно-хозяйственного актива.



О МОИХ ТОВАРИЩАХ



На защиту своей социалистической Родины против фашистских захватчиков встали все советские люди.

Вадим Васильевич Волков в 1941 году только успел окончить первый курс физического факультета МГУ, а уже 5 октября добровольцем, в комсомольском лыжном батальоне участвовал на Волоколамском направлении в боях, защищая столицу нашей Родины Москву. В этих боях он был ранен. После госпиталя — снова фронтовые дороги. Ими он шел на Запад до полного разгрома гитлеровских войск, до полной победы над фашистской Германией, а затем — на Восток до тех пор, пока был подписан пакт о безоговорочной капитуляции Японии. Закончил войну командиром минометной роты, в звании старшего лейтенанта.

Отгремела война. Вадим Васильевич Волков вернулся в МГУ и стал продолжать учебу на втором курсе физического факультета. Окончив университет, работал в Институте физических проблем Академии наук СССР, учился в аспирантуре, защитил диссертацию кандидата физико-математических наук, работал в Институте атомной энергии им. И. В. Курчатова, затем в секторе, руководимом Г. Ф. Флеровым в том же институте. Вот уже несколько лет работает в Объединенном институте ядерных исследований в Лаборатории ядерных проблем. Ныне руководит научной группой.

Вадим Васильевич совмещает большую научную работу с общественной работой. Избирался членом горкома профсоюза, секретарем парткома парторганизации КПСС в ОИЯИ.

Желаем Вадиму Васильевичу доброго здоровья и больших творческих успехов в научной и общественной деятельности.

На снимке: В. В. ВОЛКОВ (слева) беседует с канадским физиком Беллом.

НА МОГИЛЕ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА

Чтим память неизвестного солдата,
Который голову за Родину сложил.

Войной у миллиардов жизни отнята,
За то, что наш народ при коммунизме жил.

Мы 25 сегодня отмечаем,
Со дня разгрома немцев под Москвой.
Победу празднуя, мы твердо заявляем:
Агрессорам не будет скидки никакой.

Мы сильны! Слез на могилах лить не будем,

Наш лозунг: мир, свобода, братство, труд.
Мы ужасы фашизма не забудем,
Героям люди монументы воздвигут.

Н. КАЛЯКИН,
гл. бухгалтер завода ЖБИ.

• ЗА КОММУНИЗМ •

Москва 1941 года. Осень. Ночью не видно ни огня — затемнение. Окна квартир проклеены полосками бумаги. Город ощущается противотанковыми рвами, надолбами, ежами. Сурова Москва, суровы лица москвичей. Конец ноября, выпал снег, морозы доходят до 30 градусов. В одном из дворов Москвы проходят занятия диверсионных групп одной из воинских частей. Здесь обучаются новички. А в одном из подмосковных городов расположилась основная база, там живут ветераны, уже не сколько раз побывавшие в тылу врага.

Числа 25—26 ноября с задания вернулась группа Михаила Рахманина. Пятерых из новичков он взял в свою группу. Это были Чичко Ахвидиани, Семен Леваков, Саша (фамилия его не помню), Вася Самотохин и я. Теперь в группе 19 человек.

Михаила Рахманина любили в группе. Перед войной он служил в морской авиации на Балтике. Среднего роста, крепко скроенный, сероглазый блондин отличался большим спокойствием и выдержанностью. О его хладнокровии и находчивости рассказывали интересные истории те, кто ходил с ним в тыл врага.

Вот одна из них. Группа выполнила задание и выходила к своим. Уже были замечены мост и южная дорога. Длинная линия фронта. С наступлением темноты полем обошли деревню, занятую немцами. Дорогу к линии фронта наша группа заминировала. Вышли в лес. Неожиданно из деревни выехала машина с немцами. Разведчики замаскировались и стали ждать. Программели один, второй, третий паровоз. Значит все в порядке, мины сработали. Немцы открыли беспорядочную стрельбу, но дальше колонна не двинулась, они стали искать мины.

Надо было уходить, чтобы себя не обнаружить. Наши разведчики двигались к линии фронта, но перейти ее было невозможно, так были сплошные траншеи. Вышли к опушке леса. Она была забита немецкой техникой: стояли замаскированные танки, машины, орудия. Танкисты прогревали моторы, ведь на улице стоял 30-градусный мороз.

Остаться здесь — значит умереть от рук немцев. Перейти поляну — единственная выхod. Михаил Рахманин сказал ребятам: «Умирать, так с музыкой. Пойдем прямо в рост, открыто». К счастью, дороги немецкие связисты оставили катушки полевого телефона. Наши разведчики взяли четыре из них, по два человека каждую, и, как бы прокладывая линию, на виду у немцев спокойным, уверенным шагом пересекли поляну и вышли болотом к своим.

Задание было выполнено. Наше командование получило ценные сведения о скоплении техники противника, которая была уничтожена нашей авиацией. Михаил Рахманин погиб на фронте в 1944 году. Это был бесстрашный разведчик, замечательный товарищ. Все, кто знал этого человека с большим сердцем, теплотой вспоминают о нем.

Сейчас в Лаборатории нейтронной физики работает его сын — Сергей. Хочется пожелать ему быть достойным своего отца — нашего боевого товарища.

В. СОСУЛЬНИКОВ,
участник битвы под Москвой.

Бойцы
вспоминают



На снимке: бывший партизан Владимир Егорович Сосульников. В 1952 г. он окончил техникум. Сейчас исполняет обязанности инженера отдела новых методов ускорителя ЛВЭ. Очень активно участвует в общественной жизни.

ЗА РОДНОЕ ПОДМОСКОВЬЕ



25 октября 1941 г. наша часть, в которой я служил в роте автоматчиков, вышла к линии фронта, на передовую. А уже 9 января 1942 г. вступила в бой за деревню Барутино. Шли ожесточенные бои за каждый населенный пункт. Овладев этой деревней, бойцы двинулись

на деревню Каходовку в головной походной заставе 943-го стрелкового полка. Бой за Каходовку выиграли и с боями двинулись в направлении гор. Великие Луки, через гор. Торопец и другие города и населенные пункты.

К Великим Лукам наша часть прошла с боями расстояние более 300 км. В начале февраля 1942 г., как только полк прибыл к городу, нашу роту автоматчиков послали в разведку к гор. Новосокольники, куда мы ходили два раза. По возвращении из разведки по приказу командования полк занял оборону вокруг города, были большие потери в людях и технике.

Наша рота автоматчиков получила боевое задание — выбить немцев из деревни Веретье, с ним наши бойцы справились успешно, командование оставил роту обороны эту деревню. Из этого пункта я с группой бойцов ходил несколько раз в разведку в деревни Переслегино, Крутовражье, много раз устраивали засады на Новосокольническом шоссе и у деревни Веретье.

Простояв в обороне до ноября 1942 г., наше подразделение пошло на штурм гор. Великие Луки. В упорных боях, в которых погибли многие мои товарищи, прорвав оборону гитлеровцев, мы ворвались в город. На реке Ловать, которая делит город пополам, я был ранен. Немцы мы разгромили наголову, но и наши потери были велики. В ходе боев наша подразделение несколько раз пополнялось.

Наступление начал я рядовым бойцом-автоматчиком, а к Октябрьским праздникам мне было присвоено воинское звание младшего лейтенанта. Шесть месяцев командовал взводом автоматчиков.

Прошло 25 лет с тех памятных дней, а в моей памяти до сих пор живы мои боевые товарищи Василий Паварин, Михаил Свиридов, Михайлович (имени его не знаю), Анатолий Тюленев и знаменитый наш дедушка — доброволец 72 лет Тимофей Авдеевич Авдеев, отличный разведчик, хороший наставник и очень хороший хозяйственник. Всю его семью расстреляли немцы в деревне, что под гор. Великие Луки. В те грозные для нашей страны дни мои боевые друзья были совсем молодыми, а как смело они дрались с врагами нашей Родины, изгоняя их с нашей священной земли. Очень жаль, что сейчас я ничего не знаю о их судьбе. Очень хотелось бы знать, где живут, где работают.

После излечения в госпитале и участия в боях за гор. Можайск, а у гор. Сухиничи 7 марта вновь был ранен.

Бои шли тяжелые, упорные, мы теряли лучших товарищей, я тоже был несколько раз ранен. Но каждый из нас рвался в бой, долго в госпиталях не залечивались. Как только подшивали раны, выписывались, вновь отправлялись в свои боевые подразделения. Я участвовал в тяжелых кровопролитных боях за гор. Ельино (нашей деревни было присвоено звание Ельинской). После госпиталя я был направлен на курс младших лейтенантов. Войну закончил командиром взвода курсантов.

И. ЖУКОВ,
гвардии лейтенант запаса,
сотрудник ОИЯИ

На снимке: И. В. ЖУКОВ, сотрудник отдела технического снабжения Института

• 2-я страница • 3 декабря 1966 года

Готовы к службе в армии

Незабываемое событие в жизни юношей 1947 года рождения: они призываются в ряды Советских Вооруженных

Хорошо подготовились к службе в армии и ребята из Курского института ядерных исследований. Почти каждый призывник имеет среднее образование, закончил учебу технических клубах и кружках ДОСААФ. Радиоклуб института обучил группу молодых рабочих специальностям радиотелеграфиста и радиотехника. В авто- и мотосекциях многие будущие воины заслужили мастерством вождения автомобиля и мотоцикла, прогревали моторы, ведь до -50-градусного мороза. Остаться здесь не хотели юноши. Перейти на другой выход. Михаил Рахимов, так с мучением покинул родной край, оторвавшись от своих старых товариществ. Валерий Коновалов — молодой слесарь ЛЯР, закончил 11 классов вечерней школы рабочей молодежи, овладевая каждую из трех спортивных групп пересеки, болотом к своим

Задание было выполнено: команда получила новые сведения о враге, которые противники не имели.

Михаил Рахимов на фронте в 1944 году, страшный разрыв, но выжил. Тогда же погиб его бывший товарищ из боя, а он выжил.

Сейчас в фильме «Сергей Кошевый» можно увидеть нашего бойца Михаила Рахимова, участника боя за Берлин.

На снимке: Владимир Егоров. В 1952 г. он был капитаном виноградаря. Сейчас он виноградарем участвует в

ладел двумя специальностями — мотоциклиста и радиотелефониста и имеет III разряд по стрельбе. Успешно В. Коваль сдал и нормы на значок «Готов к защите Родины».

Наставчиво готовился к службе в армии и токарь ЛВЭ Алексей Волков. Он изучил азбуку Морзе и стал радиотелеграфистом. Кроме того, он овладел и другими видами спорта. Виктор Раздобарин за освоение мотоциклетной, автомобильной и радио-специальностей получил право носить значок «Готов к защите Родины» II степени. Хорошо отзываются в горвоенкомате о молодых рабочих-спортсменах Александре Ганюшкине, Николае Круглове, Николае Петухове и других. Коллективы лабораторий тепло проводили их в армию и дали наказ не уронить чести Института и быть надежными защитниками священных рубежей нашей великой Родины.

Дирекция Института премировала лучших призывников и объявила им благодарность. Среди них В. Левыкин, П. Голубев, А. Самойлов, А. Туманов, М. Головин и многие другие.

Любовь и старание в подготовке к службе призывников проявили инженер ЛИФ А. Иваненко, начальник радиомонтажного цеха ЛВЭ С. Воробьев, механик И. Сулимов, шофер С. Еремин, техник ЛЯР Н. Солицев, руководители учебного пункта — общественники А. Петруевич, Н. Кобозев, Н. Филиппов. На учебном пункте для ребят были организованы теоретические и практические лекции и беседы, занятия, экскурсии в Оружейную палату и данораму «Бородино», походы по местам боевой славы.

А. ЛЮБИМЦЕВ,
инспектор отдела кадров.

ТОРЖЕСТВЕННАЯ ЛИНЕЙКА

Есть у пионеров Советского Союза замечательный закон — чтить память тех, кто отдал свою жизнь за свободу и процветание нашей Родины. 29 ноября пионеры дружин имени Зои Космодемьянской школы № 9 собрались на торжественную линейку, посвященную павшим героям, память о которых навсегда останется в сердце каждого.

Но все, кто погиб за Отчизну в бою,

Кого воскресила нам память, Вы — вечно живые и в нашем

строю

Несльшино плачет с нами!

Звучат героические строчки, звучат имена Олега Кошевого, Тимура Фрунзе, Павлика Морозова...

— всех тех, кто навечно занесен в списке пионеров Советского Союза. Застыли четкие ряды пионерских отрядов. Лица строги и торжественны.

«Помните!..» — и руки вскинуты в пионерском салюте. «Через века, через года, помните!..» — и наступает скорбная минута молчания. «О тех, кто уже не придет никогда, помните!..» — в траурном поклоне склонилось знамя дружин, отрядные флаги...

А потом — звонкое: «Клянемся! Всегда готовы!». Всегда готовы пионеры школы быть верными помощниками партии, горячо любить и беречь нашу огромную, счастливую землю, с гордостью носить красный галстук.

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — МИРНЫЙ АТОМ

С 22 по 28 ноября в городе Алма-Ате проходило очередное XI заседание Постоянной комиссии Совета Экономической Взаимопомощи по использованию атомной энергии в мирных целях. В заседании комиссии приняли участие делегации Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Советского Союза и Чехословакии.

Комиссия рассмотрела вопросы сотрудничества по развитию атомной энергии в странах — членах СЭВ. (ТАСС)

ПАРАД БОЕВЫХ ЗНАМЕН

ФОТОРЕПОРТАЖ



Шесть боевых знамен, участников битвы под Москвой, величественный торжественный вечер, посвященный 25-летию разгрома гитлеровских войск под Москвой. В преддверии гостей — ветеран сражений под Москвой, дважды Герой Советского Союза, бывший командующий 30-й армией, участвовавший в битве под Москвой, генерал армии Д. Д. Лелюшенко, научный сотрудник Центрального музея Советской Армии Н. П. Вакулин, участники боев под

Моской дубинцы Г. И. Волков, А. И. Тутукина, Г. С. Шамарина, А. В. Перов, Х. М. Алиев, Г. Л. Бланков, В. Е. Сосульников, И. А. Бушков, М. И. Молчанов, Г. Ф. Городянин и другие.

Генерал армии Д. Д. Лелюшенко вручает юбилейную медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне» своему однополчанину — начальнику научного отделения Большой Волга М. И. Молчанову.

Старший научный сотрудник ЦМСА полковник Н. П. Вакулин и приехавшие в Дубину молодые воины представляют боевые знамена.

Дважды Герой Советского Союза, генерал армии Д. Д. Лелюшенко беседует с комсомольцами — участниками похода по боевому пути 365-й стрелковой дивизии.

• ЗАКОММУНИЗМ •

